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Le calcul mental est recommandé par les
instructions officielles dés le milieu du XIXe
siécle. Il devient important dans le contexte
de I'économie industrielle et marchande
de savoir compter vite « dans sa téte ».

Comme le montre cette double page, la
numération précéde I'apprentissage des
quatre opérations. Il faut rendre les éléves
sensibles a la notion abstraite de nombre
et aptes a passer des nombres aux chiffres
et réciproquement. Les suites de traits
verticaux qui introduisent le deuxiéme
chapitre du manuel s’apparentent a I'as-
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D. Applications.
Combien font 6 pommes plus 3 pommes ? — 7 frs plus 3
frs ? — 4 ceufs plus 3 ceufs ¥ — 8 livres plus 5 livres ?

‘9. — Vous avez 4 plumes; vous en prétez 3 a vos
camarades ; combien vous en reste-t-il? — I1"y "avait 7
francs dans une bourse ; on en a 0té 3 ; combien y en a-t-il
encore ? — Quelle différence’y a-t-il entre'81rs et’ 3frs 2 —
Otéz 3 francs de 9 francs, — de 3 francs, — deé 8'francs, —
dé 6 francs, — de 7 francs. 3

CHAPITRE 2.
Suite des exercices de I'addition et de la soustraction,
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A. Co;znaissa:zcc\dps nombres de diz & pingt.

myg mm 4+ 1 = onze.

I IHIX 4 1T - = douze.

HHI I -+ 1D = treize.

1 1THI 4- HII = quatorze.
. IIH DX - I8 = quinze.

I 1L I = 1§ = seize.
ITHD T 1L = 1T = dix-sept.
I BTN + HI . = dix-hoit.

O I + IOI - = dix-neuf.
THTE THITIOOT + T 4 vingl.

B. Emploi des. chiffres.
I 1101 s'exprime par 410 = 1 dizaine.
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semblage de batonnets auquel se livrent
les enfants lors de leurs premiers compta-
ges.

L'auteur du traité est Jean Francois
Joseph Kleyer (né en 1823). Selon la page
de titre de I'ouvrage, il était « docteur en
sciences ; professeur de mathématiques
et de sciences naturelles a 'Ecole normale
et & 'Ecole moyenne de I'Etat & Virton ;
professeur agrégé de I'enseignement
moyen du degré inférieur ; arpenteur
géométre ».
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A, A
C. Ecriez en chiffres les exercices précédents.
Ex.: 10 + 1 = 11
10 + 2 — 12, X
ete.
D. Composition et décomposition des nombres de 10 & 20.

10 4 4 = 10 + 8 = 105 410 = 1
10 + 3 = 10 4 2= 109 9 = I
40 4+ T = 10 + 1= onze =10+ 4. |
10 + 8 = 10 4 6 = douze = 10 4 2. |
treize = dix-sept = |
.quatorze == dix-heit =
quinze = dix néuf =
seize = vingt =

E. Enopcez les nombres suivants.
14, 18, 19, 20, 13, 17, 19, 17, 10, 18, 13, 18, 14,
18, 19, 20. -
TIIIT IOIIT IIIIT TIIIE IIT |
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THIT TIOT JTHT T I TIOT T IO

1.
A. Addition et soustraction de l'unité. %
10 + 1 = 11. 20 — 1 = 19. 12 4 1 ==
141 =12 19 — 1 = 18. 15 — 1=
12 + 1 = 13. 18 —1 = 13 +1'=
13 -1 = 14. 17 — 1 = 19 — 1=
14 +1= 16 —1 = 14 —1 =
SRR Ok v Fr e B g P gt
19 +1= "M —-1= 20 — 4= A

B. Ajoutez une unité & elle-méme et successivement & cha-
cun des nombres que vous obtiendrez jusqu'a 20, et sousirayes
une unité de 20 et successivement de chacun des nombires gue
vous obtiendrez jusqu'a 0. ;

1et4 font 2, et 4 font3, . . . et 1 font 2005,
20 moins 4 = 19, moins 4, . moins o= 0. g e
C.. Applications. )

1° — Combien font 13 chaises plus 1 chaise ? — 47 hancs

§ '

‘*'*-:"""'ﬂﬁt“ A A

R T B R R S oo 1 ’_4

Institut catholique d’animation et de documentation pédagogiques du Brabant, A.S.B.L., Louvain-la-Neuve (2020)




